2017-2018学年山东省潍坊市青州市旗城学校九年级（上）第一次段考物理试卷
　
一、单项选择题（共30分，每题只有一个选项正确，选对每题3分）
1．（3分）下列现象表明分子做无规则运动的是（　　）
A．灰尘四起
B．花香满园
C．雪花飘飘
D．黄沙扑面
2．（3分）2016年8月，我国发射了全球首颗量子卫星，为了纪念墨子，这个全球首颗量子卫星被命名为“墨子号”．发射卫星的火箭常使用液态氢作为燃料，主要是因为液态氢具有（　　）
A．较小的密度
B．较大的比热容
C．较低的沸点
D．较高的热值
3．（3分）下列所列举的事例中，属于热传递改变物体内能的是（　　）
A．用冰袋给发烧病人降温
B．冬天搓手，手会变暖
C．从滑梯滑下，臀部发热
D．锯木头锯条发热
4．（3分）酒精和水混合后总体积变小，如图所示，该现象直接说明了（　　）
[image: image1.png]



A．分子永不停息地做无规则运动
B．分子间存在引力
C．分子间存在斥力
D．分子间有空隙
5．（3分）如图，汽油机处于工作过程中的某个冲程，对此冲程下列叙述正确的是（　　）
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A．压缩冲程，机械能转化为内能
B．压缩冲程，内能转化为机械能
C．做功冲程，机械能转化为内能
D．做功冲程，内能转化为机械能
6．（3分）下列说法正确的是（　　）
A．热机消耗的燃料越多，效率就越低
B．热传递中温度总是从热的物体传给冷的物体
C．同一物体，温度降低的越多，放出热量就越多
D．人体内水的比例很高，有助于调节体温，以免温度变化太快对身体造成危害
7．（3分）生活中能量转化的实例很多，从能量转化的角度来看，下列描述错误的是（　　）
A．燃料燃烧主要是把化学能转化为内能
B．摩擦起电时主要将机械能转化为电能
C．手机电池充电时化学能转化为电能
D．电动机带动水泵把水升到高处是把电能转化为机械能
8．（3分）小明根据下表所提供的数据得出了四个结论，其中正确的是（　　）
	几种物质的比热容/J•（kg•℃）﹣1

	水
	4.2×103
	水银
	0.14×103 

	酒精
	2.4×103
	沙石
	0.92×103

	煤油
	2.1×103
	铝
	0.88×103

	冰
	2.1×103
	铜
	0.39×103


A．液体的比热容一定比固体的比热容大
B．同种物质发生物态变化后，比热容不变
C．由于水的比热容大，白天海水温度比沙滩高
D．2kg的水温度升高50℃，吸收的热量是4.2×105J
9．（3分）用细线绑住干净的玻璃板，将玻璃板吊在弹簧测力计的下面，静止时测力计示数为F1；又使玻璃板水平接触水面，然后稍稍用力向上拉玻璃板，且没有离开水面，如图所示，测力计示数为F2；再将玻璃板慢慢浸没在水中，玻璃板没有接触杯底，静止时测力计示数为F3．则（　　）
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A．F2＞F1＞F3
B．F1＞F2＞F3
C．F2＞F1=F3
D．F1=F2=F3
10．（3分）质量和初温相同的水和铁，当他们吸收了相同的热量后，再将铁投入水中，这时（　　）
A．内能由水传给铁
B．温度由铁传给水
C．铁与水之间无热传递
D．内能由铁传给水
　
二、多项选择题（共30分，每题至少有两选项正确，选对每题6分，对而不全得3分）
11．（6分）目前，各地十分关注空气质量，主要是PM2.5值走高，PM2.5是指空气中直径小于2.5μm的颗粒物．其浮在空中做无规则运动，很难自然沉降到地面．吸入后会进入血液对人体形成危害，下列关于PM2.5的说法中不正确的是（　　）
A．PM2.5是由大量分子组成的
B．PM2.5在空气中的运动属于分子热运动
C．颗粒之间存在分子的相互作用力
D．温度低于0℃，PM2.5不具有内能
12．（6分）如图所示，对于下列实验中所描述的物理过程，说法正确的是（　　）
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A．试管内的水蒸气推动塞子冲出去时，水蒸气的内能减小
B．抽去玻璃隔板，两瓶中气体逐渐混合均匀，说明空气比二氧化氮的密度大
C．给瓶内打气，瓶内的空气推动塞子跳起来时，瓶内空气的内能减小
D．厚玻璃管中的空气被压缩时，管内空气的内能减小
13．（6分）有关热现象，下列说法中正确的是（　　）
A．组成物质的分子之间存在引力和斥力
B．在热传递过程中，吸收热量的物体温度升高
C．在四冲程内燃机中，做功冲程的功能是将内能转化为机械能
D．温度低于0℃的室外，仍有水蒸气存在
14．（6分）为了节约能源，需要提高热机的效率，下列措施不能提高热机效率的是（　　）
A．让燃料与空气混合充分，使燃料燃烧得比较完全
B．不断改进与创新热机，使燃料放出的热量全部用来做有用功
C．尽量减少热机内部各部件间的摩擦
D．尽量增加热机的工作时间
15．（6分）用相同的酒精灯分别对a、b两液体加热（如图甲），根据测得数据分别描绘出两液体的温度随时间变化的图象（如图乙）．在相同的时间内两液体吸收的热量相等，不计液体热量散失，分别用ma、mb、ca、cb表示a、b两液体的质量和比热容，则结合图中信息作出的下列推断正确的是（　　）
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A．若ma=mb，则ca＞cb
B．若ma=mb，则ca＜cb
C．若ca=cb，则ma＜mb
D．若ca=cb，则ma＞mb
　
三、实验题（12分+12分）
16．（12分）利用如图甲所示的实验装置探究“沙子和水的温度变化与吸热的关系”．操作如下：
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（1）在两烧杯中分别装入初温度相同且　   　相等的沙子和水．实验中用两个完全相同火焰的精灯加热，通过比较　   　来间接反映沙子和水吸收的热量；
（2）用相同的酒精灯火焰加热，并用玻璃棒不断搅拌，每隔相同的时间记录一次温度，其中某时刻的温度如图乙所示，其示数为　   　℃．根据实验数据绘制成温度与时间的关系图象，如图丙所示；
（3））分析图象可知，对于质量相等的沙子和水，升温较快的是　   　；若使两者升高相同的温度，则　   　吸收的热量较多，由此可见，它的吸热能力更强，因此在物理学中引入了　   　 这个量来描述物体吸热本领强弱．
17．（12分）小明同学学习了燃料的热值后，考虑到燃料燃烧放出的热量会被水吸收，而水的比热已知．（注：燃料完全燃烧放热用Q放=mq计算，某燃料的热值用q表示；其质量用m表示）．自己设计一个实验来探究煤油和菜籽油的热值的大小关系．他组装了图所示的装置进行实验，记录结果见下表：
	燃料
	加热前的水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


（1）为了保证实验结论的可靠，小明同学选择了两套相同装置，在实验中还应控制：煤油和菜籽油的　   　 相同、及　   　 相同．
（2）分析得出：煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是　   　．
（3）小明同学还想利用这种实验方案计算出煤油和菜籽油的热值，那么小明还需要补充的实验仪器是：　   　．利用此实验方法计算出的热值将比真实值　   　 （偏大/偏小）．说说你的看法　   　．
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四、计算题（8分+8分）
18．（8分）完全燃烧140g焦炭（焦炭的热值为3x107J/kg）能放出多少热量？在一标准大气压下，如这些热量的36%被水吸收，则能使质量4kg、初温为24℃的一壶水升温多少摄氏度？
19．（8分）可燃冰是一种新型能源，它是水和天然气在高压低温情况下形成的类冰状结晶物质，主要成分是甲烷，其开采是世界难题，据中央电视台2017年5月18日报道，我国可燃冰已试采成功，技术处于世界领先，用燃气锅炉烧水时，把质量为500kg，初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了12m3天然气，已知水的比热容c水=4.2×103J/（kg•℃），天然气热值q=4.2×107J/m3，可燃冰的热值为同体积天然气的160倍，求：
（1）水吸收的热量；
（2）燃气锅炉烧水时的效率；
（3）若换用可燃冰，应使用多少m3可燃冰．
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参考答案
　
一、单项选择题（共30分，每题只有一个选项正确，选对每题3分）
1．B；2．D；3．A；4．D；5．A；6．D；7．C；8．D；9．A；10．D；
　
二、多项选择题（共30分，每题至少有两选项正确，选对每题6分，对而不全得3分）
11．BCD；12．AC；13．ACD；14．BD；15．BC；
　
三、实验题（12分+12分）
16．质量；加热时间；39；沙子；水；比热容；17．质量；水的质量；煤油；天平；偏小；燃料并不可能完全燃烧，燃料燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使Q放大于Q吸；
　
四、计算题（8分+8分）
18．
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19．
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